

ABONAMENTUL

Pe un an . . . 24 Cor.
Pe o jum. de an 12 „
Pe trei luni . . . 6 „
Pentru România şi străinătate:
Pe un an . . . 40 lei.
Pe o jum. de an 20 „

TELEFON Nr. 226.

GAZETA TRANSILVANIEI

ZIAR POLITIC NAŢIONAL.

REDACTIA
SI ADMINISTRATIA
Str. Braşovului Nr. 15

INSERATELE
se primesc la editia
trafic. Preţul după tarife
şi învoială.

Manuscrisurile nu se în-
apropiază.

Casa noastră.

În toată evoluţia noastră sângeră... Casa noastră a fost sfinţită şi în rugăciuni cuceritoare s'a implorat binecuvântarea Cerului asupra noului locaş de lumină şi muncă românească.

Trecând ziarul 'Gazeta Transilvaniei' în toamna anului 1911 din mâinile erezilor familiei Mureşianu în proprietatea societăţii în comandită 'Tipografia A. Mureşianu: Bramice et Comp.' primul şi unicul gând al nouilor proprietari a fost să creieze ziarului precum şi tipografia în primire o platformă cât mai solidă, ca pe ea să se poată clădi un viitor cât mai mult promiţător acestui vechiu şi probat aşezământ de muncă şi cultură naţională.

Grăţie muncii desinteresate şi zelului deosebit desfăşurat de organele conducătoare ale societăţii noastre şi cu deosebire de preşedintele societăţii Dr. Nicolae Vecerdean şi directorul executiv Dr. Voicu Nădejde s'au început lucrările pentru reorganizarea şi salvarea 'Gazetei Transilvaniei' promovându-se, întrucât au permis împrejurările şi greutatea merente ori cărui început, interesele noii societăţi.

Espirând cu finea anului 1914 contractul de chirie cu erezii Dr. A. Mureşianu, fără să fie cu putinţă prelungirea aceluia, s'a impus ca primă preocupare a organelor noastre conducătoare, lăsându-se deoparte la o parte celelalte probleme luate în vedere, căutarea unui nou local corespunzător pentru atelierul tipografic şi pentru birourile redacţiei şi administraţiei ziarului 'Gazetei Transilvaniei'. Fiind imposibilă o altă deslegare petrivită acestei urgente probleme, direcţiunea societăţii noastre a cumpărat în Februarie a. c. pentru preţul de 28.000 coroane casa, curtea şi grădina din strada Prundului Nr. 15, în care a fost instalat săptămîna

trecută atelierul tipografic precum şi birourile redacţiei şi administraţiei noastre, după ce în decursul verii se făcuseră adaptările şi reparaturile de lipsă.

Sâmbătă, în ziua de Sf. Mihail şi Gavril, casa noastră a fost sfinţită şi în rugăciuni cuceritoare s'a implorat binecuvântarea Cerului asupra noului locaş de lumină şi muncă românească.

Ținând cu sfinţenie la tradiţiile vechiului nostru organ de publicitate, cu credinţă în Dumnezeu şi în izbănda marelui Dumnezeu pe care o reprezentăm, vom continua şi în noul local munca noastră de luminare şi consolidare a neamului românesc.

Aşa să ne ajute Dumnezeu!

SITUAŢIA

pe câmpul de războiu.

Conform telegramelor oficiale, pe care le-am primit zilele din urmă precum şi în decursul zilei de azi dela biroul ce presă a primului-ministru situaţia pe câmpurile de operaţie se prezintă astfel:

Luptele din nordul Monarhiei.

În Galiţia şi Polonia rusească e relativ linişte. Lupte parţiale mai vehemente se dau în Carpaţi spre vest dela Dunajec. Sorţii de izbândă însă nu s'au hotărât. Dar după aparenţele de până acum a ceştia par a fi rezervaţi pentru monarhie.

Trupele noastre au făcut prizonieri la Czenstochau două batalioane inamice.

Luptele din sudul Monarhiei.

Acţiunea trupelor noastre în Serbia stagnează încă. Aici ninge în continuu, fapt care împiedecă în mod pe Sârbi în lupta lor desperată. Ostaşii sârbi sunt îmbrăcaţi foarte slab şi astfel nu pot suporta greutatea campaniei de iarnă, pe când ai noştri fiind provăzuţi cu vestimente de tot felul o vor suporta cu uşurinţă.

Luptele anglo-franco-ruso-germane.

Pe câmpul de luptă dela vest nu e nimic mai nou de semnalat. Lupta pentru lăzniei victoriei continuă încă.

Pe câmpul dela ost artileria dezvoltă o activitate extraordinară. Trupele germane urmăresc pe duşmanul respins la Mlava şi Plock. Germanii au ocupat terenul Essel-Sremlava.

Spre sud dela Lode apoi în regiunea acestei localităţi precum şi la Czenstochau luptele stagnează încă.

Războiul cu Turcii.

Faimosul vas-fantomă crucişătorul turc 'Hamidie' a bombardat ieri şi a nimicit magazinele de petrol din Turapse precum şi staţiunea radio-telegrafică de acolo. În 18 Nov. n. au avut loc lupte vehemente între frupele engleze şi turceşti în dreptul localităţilor Poty şi Novorosisk. Englezii au fost respinşi. Câteva unităţi engleze au fost puse pe fugă de unele vase turceşti.

Instalarea noului comite suprem din Bistriţa. Ni-se scrie:

În 19 crt. s'a instalat la Bistriţa, noul comite suprem contele Bethlen Balázs, în locul celui vechiu demisionat. A participat lume multă. Din partea Românilor a vorbit: Dr. Gavril Tripon Iuanduş şi rămasa bun de vechiul comite suprem, în cuvinte dulcose; iar Dr. V. Pahone a salutat pe noul comite într-o vorbire avântată. Noul comite a promis că va avea în vedere totdeauna dreptatea, şi va reprezenta şi apăra interesele tuturor cetăţenilor săi, fără deosebire de rasă şi naţionalitate. La sfârşit a primit delegaţiunile corporaţiunilor.

Contele Tisza în marelui cartier general german.

După cum am anunţat şi noi la timpul său contele Tisza a plecat zilele trecute în marelui cartier general. Biroul de presă din ministerul presidenţiei anunţă acum din Berlin, că contele Tisza a fost primit într-o audienţă mai lungă de către împăratul Wilhelm, care l'a invitat apoi pe premierul ungar la dejun. Contele Tisza a mai avut apoi unele convorbiri foarte importante cu cancelarul Germaniei, precum şi cu secretarul de stat dela externe. Deasemenea a făcut o vizită şefului marelui stat major german. Noaptea a petrecut-o contele Tisza, ca oaspe al cancelarului Germaniei.

P. S. Sa Episcopul Cristea despre scrisoarea contelui Tisza.

Reprezentantul ziarului 'Drapelul' din Lugos a avut zilele acestea o convorbire cu P. S. Sa Episcopul Dr. Miron E. Cristea mai ales asupra schimbului de scrisori între contele Tisza şi I. P. S. Sa Mitropolitul Meşianu. Cu autorizaţia P. S. Sale 'Drapelul' publică următoarea schiţă a părerilor, pe care le-a desvoltat P. S. Sa în cursul conversaţiunii:

Ce credeţi P. S. Voastră despre iniţiativa nouă, pe care o pune ministrul prezident în vedere în menţionata scrisoare?

Dela început am urmărit cu deosebit interes acţiunea contelui Tisza de a înfăptui pacea naţională cu Români în Ungaria şi am fost gata totdeauna a sprijini din toate puterile mele stăruinţele ministrului prezident în această direcţie. Şi este firesc, dacă între împrejurările extraordinare de astăzi urmăresc cu interes potenţat acţiunea ce o pune în vedere, mai ales că din scrisoarea adresată I. P. S. Sale Domnului Metropolit Ioan Meşianu, credem a cetui hotărârea d-lui ministru prezident a merge cu mult mai departe în satisfacerea desideratelor noastre, decât la sfârşitul aşa ziselor tratative de pace, cari s'au încheiat astăprimăvară cu rezultat negativ.

Asupra detaliilor însă nu mă pot pronunţa, nu numai din motivul că aceste sînt încă pînă desluşite, ci şi în conştiinţa marelui respectabilului, care ne apasă pe totu într-o chestie de asemenea importanţă epocă, condiţionându-se pronunţarea unei judecări definitive dela consfăţuirea tuturor factorilor chemaţi a reprezenta interesele de existenţă ale poporului român.

Crede P. S. Voastră, că de astădată are iniţiativa contelui Tisza mai multe şanse de reuşită?

Fiind aici vorba despre aşezarea unor temelii pentru o nouă evoluţie în viitor este firesc, că nici din partea maghiară nu poate fi considerată acţiunea de împăcare ca chestie a unui singur partid, care stă şi cade cu aceasta, ci ca a totalităţii poporului maghiar. Şi sub acest raport nu pot înăbuşi nedumeririle mele faţă de atitudinea celorlalte partide maghiare, cari dela apariţia scrisorii contelui Tisza, încoace s'au ferit a se pronunţa în publicitate. Îndeosebi punem în mare pondă cunoaşterea părerilor în materia aceasta a conţilor Iuliu Andrássy, Albert Apponyi, Mihail Karolyi, Albert Zichy, precum şi a d-lui Liliu Justh, cari reprezintă o mare parte a cugetării şi simţirii maghiare de astăzi.

Punem pe aceasta pondă şi din motivul, că în decursul tratativelor din trecut ne-am putut convinge, că contele Tisza şi-a impus anumite rezerve toc-

mai din considerare faţă de acei revoluţionari ai săi, cari nu păreau de acord cu iniţiativa de împăcare de atunci. Căci dacă contele Tisza renunţă cu atîtă satisfacţiune atitudinea Românilor în decursul războiului şi pe câmpul de luptă, avem tot dreptul să aşteptăm că aceasta să nu se restrîngă numai asupra partidului dela putere, ci să se extindă asupra totalităţii poporului maghiar. Numai astfel va fi apropierea sinceră, generală şi durabilă, creînd condiţiile consolidării interioare a ţării pe întreaga linie.

Atitudinea de acum a poporului român nu e ceva nou sau neobişnuit, ci este atitudinea lui de veacuri, dovedită la fiecare prilej, precum o arată aceasta numărarea paginii de glorie românească ale istoriei luptelor Monarhiei.

Nou şi neobişnuit este numai recunoaşterea acestei atitudini a poporului nostru şi din acea parte, care până acum a preferat a ne bănuşi şi a exploata aceste bănuşii politice, decât a ne recunoaşte virtuţile cetăţenesti şi a trage dela aceste inevitabile consecvenţe politice. Tocmai de aceea suntem foarte pond, ca totalitatea poporului maghiar să vadă şi să judece la fel în această chestie delicată.

Toate aceste sunt de trebuinţă, ca pacea ce are să se facă, să nu rămîna un document în arhivă, ci să se înstăpînească asupra sufletelor.

Ce nex vede P. S. Voastră întru situaţia externă şi noua iniţiativă a contelui Tisza?

Nu cunoaşc eventualele influenţe externe, dar atât interesul nostru cât şi peste tot al păcii reală, care acţiunea contelui Tisza, să rămîna liberă de aceste influenţe externe, avînd a răspunde unei necesităţi interne a Ungariei.

Situaţia externă se poate schimba de astăzi pe mâne şi se va schimba mereu, dar trebuinţa internă este una şi aceeaşi între toate împrejurările. Orice va veni şi ori cum se va termina acest război încoace, atât Maghiarii cât şi Românii vor rămîna aici, avînd şi pe mai departe sprijinul alţii. De aceea numai o astfel de acţiune poate avea pentru noi preţ, care rezultă din această trebuinţă internă şi este constantă, iar nu pendentă dela schimbările externe.

Cine ar putea avea la noi încredere în o pace, care se înfăptuieşte numai sub sila împrejurărilor externe, ca să se distrugă şi schimbe în contrariul când încetează sila împrejurărilor externe?

Condiţia indispensabilă a păcii maghiaro-române este restabilirea încrederei reciproc.

Evenimentele războinice s'au scos întru atât în planul primă chestie, întrucît atitudinea poporului român a demnificat motivele de neîncredere în ochii celor, cari se temeau, că Românii abia aşteaptă o eriză, ca cea de faţă, să se

Opera Română.

Bucureşti 21 Nov. n.

Opera Română e pe punctul de a începe să trăiască.

În adevăr, de Luni 23 Noemvrie s'începe această de operă, care are pată aparenţele seriozităţii şi va deservii stagiunea. În personalul artistic nouei Opere Române, sînt elemente de o reală valoare, pe care eterna încredinţă a noastră, le-a aşezat în faţa marelui şi de sigur frumoasă de este graniţă.

Pe scenele străine, incomparabil superioare celor de la noi, unele din elementele aei în opera română, au ales succese strălucite, şi de sigur s'asfîntă.

D. Dumitrescu de Silva, d. Aurel Costescu Duce, d-ra Tantal Bălănescu, Elena Drăgulănescu, Jean Athanasiu şi alţii, au dovedit temperament artistic şi au ales cules adese ori lauri, în concordanţă cu personalităţi artistice de faimă europeană.

Iată ce ne întăreşte convingerea de astă dată, mai cu seamă dacă şi statul şi va arăta grija lui pentru o operă naţională ca aceea ce

începe acum, trupa de operă română, se va putea menţine şi va prospera.

Şi dacă, desigur, publicul nostru va înţelege ce rol înălţător şi românesc are, de a arăta încredere cântăreţilor noştri.

Din personalul artistic al Operei Române, fac parte Elena Drăgulănescu, soprana lejeră; Tantal Bălănescu, soprana dramatică, Victoria Golimari, mezzosoprana, Enrichetta Rodrigo, soprana dramatică.

Apoi Romulus Vrăbălescu, tenor dramatic, Al. Dumitrescu de Silva, tenor liric, Aurel Costescu Duce, şi Jean Athanasiu, doi baritoni de o reală valoare, d-nii G. Folescu şi M. Muatceanu, cunoscuţi şi apreciaţi başi, Cecilia Arteni şi Natalia Darie, soprane, Mica Lenghel, contraltă, O. St. Cerna, tenor leger, d. V. Rabega, tenor liric apreciat de la soc. filarmonică din Crăiova, I. Vassilchi şi C. Damian, tenori, N. Petrescu, bariton.

Rolul de răspundere, acel de maestru concertator şi şef de orchestră, a fost încredinţat d-lui Egizio Massini. D. Rossi e regisor, d-na Moreau Leroy, maestră, d. C. Vermont maestrul de cor şi d. Otto Roland maestrul de balet.

Orchestra Operei Române cuprinde 48 persoane iar corul 50 de persoane.

Repetiţiile se urmează cu multă asiduitate. Costumele, decorurile şi requisita, au fost puse la dispoziţie de Teatrul Naţional.

Repertoriul Operei Române, este foarte vast şi cuprinde operele:

Aido, Tosca, Rigoletto, Lakmé, Butterfly, Fedora, Ballo in Maschera, Lucia, Carmen, Vasul Fantomă, Cavaleria, Pagliacci, Faust, Făbiere di Saviglia, Manon, Bohema.

E-a.

Scene din războiul franco-german.

Viaţa din tranşee.

Viaţa în tranşee, scrie un corespondent, francez viaţă care se prelungeşte în unele puncte de două luni, oferă anecdotele cele mai variate şi învelitoare, în absolut contrast cu caracterul tragic al războiului.

De un singur tueru se plîng soldaţii: că primesc prea rar scrisori de acasă.

Un ofiţer scrie că'n tranşeei lui soldaţii au isbutit să construiască până şi o sală de băi care îngăduie întregii

companii să ia, în fiecare dimineaţă, duşi calde, dar nu prea fierbinţi ca ploaia de gloanţe ce le trimet din când în când vecinul de peste drum.

Mai este şi un salonaş de ras şi tun; ba chiar se pregăteşte şi un mic teatru pentru jucat comedii şi executat concerte.

Se află printre soldaţi un biciclist acrobat, însoţit de un câine dresat, care nu se desparte de el nici în timpul luptii.

Un avocat parizian, află în tranşee, scrie şi el că un director de orchestră, venit în tabără ca simplu soldat şi acum înaintat ofiţer, organizează pe fiecare zi coruri şi cântă. Iar din tranşeele duşmane, la distanţă de 200 metri, li se răspunde uneori cu fluere şi alteori cu aplauze.

Animalele sălbatice, care se răţosec priu zona intermediară, dau loc la scene interesante. Un iepure, de pildă, a fost mai ieri primit de o salvă de focuri atât din tranşeele franceze cât şi din cele germane. Apoi urmă o luptă între adversari, care să decidă cine să ia iepurii ciuruit de gloanţe. Nemţii atunci ridicară o basma albă strigînd:

Tutun, tutun!

Soldaţii francezi, auzindu-le cererea, strânsă un ghemotoc de tutun,

şi apoi unul din ei se duse să ia iepurii, făcîndu-l în locul lui războinici. Puţin după aceea, un soldat german eşi din tranşee şi veni să ia tutunul. Însă dacă, ceva mai tîrziu după aceea, un soldat ridică cu imprudenţă capul afară din parapet, era numai deosebit luat la ochi de puşcaşii din tranşeele protivnice.

Altă dată se organizau tragori în tîntă între adversari ca să le treacă de ură. Un soldat francez pune un chipiu în vârful unei prăjini. Din tranşee inamică pornesc numai decât împuşcături regulate. Iar când un proiectil lovea chipiul, francezii ridicau o cârmă ca să arate că cel care a tras a merit în centru.

Ca să se garanteze în contra atacurilor de noapte, soldaţii luaseră obiceiul să presare locul cu cutii goale de opaserve care drăngăneau la cea mai mică atingere. Dar se întâmplă ca cutiile să fie călcate de lupi sau de vulturi în fuga lor prin întunec, şi atunci se începe, în deşert, un schimb viu de focuri în contra umbrelor.

Şi între răsete şi împuşcături intermitente, soldaţii îşi petrec zilele şi nopţile vieţii lor de sobori acuzîndu-şi găuri.

se dovedească ca elemente centrifugale și prin urmare primejdii ase.

Astăzi avem cuvânt a aștepta, ca această nelcredere, care și în trecut a fost nemotivată, să dispară cu totul și prin urmare să ni-se îngrădească în legi acele drepturi, cari tocmai din cauza acestei nelcredere nu ni-s-au recunoscut până acum.

Cauzele nelcrederei poporului român sunt însă de altă natură.

Din toate actele de guvernament a ultimelor patru decenii a resimțit poporul român tendința de a fi nulificat politiceste și absorbit naționaliceste.

Increderea poporului român în politica de guvernament se poate restabili numai în acel moment, când va răscăliga sentimentul de siguranță națională și politică în Ungaria, știindu-se la adăpostul oricărei tendințe de nulificare politică și de desființare națională.

In jurul interviului d-lui Dr. Iuliu Maniu.

Un membru al comitetului nostru național, care a jucat în totdeauna un rol important în acțiunile noastre politice, dar a fost victima unor împrejurări nostime — mereu prezentat în presa maghiară ca un politician moderat, ca unul dintre »strygiis quae non sunt», afirmare care se înțelege ni s'a părut întotdeauna ridicolă — ne scrie între altele:

... Am urmărit cu mult interes vocile de presă maghiară cu privire la interviul fruntașului nostru Dr. Iuliu Maniu. Unele din aceste ziare l-au trecut cu vederea, altele redându-l fals au încercat să producă confuziune în jurul interviului afirmând că dl Maniu a aprobat cu mare bucurie încercarea contelui Tisza de-a înfăptui înțelegerea româno-maghiară, iar altele, cărora nu le-a fost de loc pe plac cuvântul sincer și fără perdea a d-lui Maniu, l-au prezentat pe fruntașul nostru ca pe unul dintre conducătorii »radicalilor» români.

Față de acest mod de apreciere tendențios îmi permit să afirm în deplină cunoștință de cauză următoarele:

Pot să vă spun, că nici în trecut, nici în prezent, nici pe un moment nu s'a putut face deosebire și nu s'a încercat nici măcar o grupare artificială de »moderați» și »radicali» în sânul comitetului național. În prezent, ca și în trecut domnește cea mai perfectă solidaritate în sânul comitetului.

Mă reîntorc acum din o călătorie lungă și pot să vă asigur că pretutindenea, unde m-am întâlnit cu români, a fost primit interviul d-lui Maniu cu mare satisfacție, ca o mărturisire sinceră și ca o manifestare demnă a credinței noastre politice.

Din parte-mi mai adaug, că românii din Ungaria sunt totdeauna gata și mai ales în aceste vremuri critice a realiza împăcarea româno-maghiară. Dar să nu ceară nimeni, ca tocmai acum, când să aduce o jertfă atât de scumpă din partea poporului nostru, să abicem de ființa noastră națională.

Sfințirea Casei noastre.

Brașov 23 Nov. n. 1914.

Sâmbătă în ziua Sf. Mihail și Gavril la orele 11 a. m. s'a făcut în noul nostru local din strada Prundului Nr. 15 sfeștania tradițională, oficiată de protopopul Brașovului Dr. V. Saftu. În vederea acestui moment important în viața societății noastre, s'a renunțat la o serbare într'un stil mai mare din cauza evenimentelor grave dela granițele țării și astfel a fost invitat la actul sfințirii numai un cerc mai restrâns de persoane între cari membrii comitetului de control al societății, toți proprietarii înregistrați al societății, colaboratorii ziarului nostru cu domiciliul în Brașov precum și ziarele noastre naționale.

La actul sfințirii au luat parte d-na Maria Baiulescu, prezidenta Uniunii femeilor române din Ungaria, d-na văd. Elena Dr. A. Mureșianu precum și d-na Eugenia Dr. Vecerdea și d-soara Virgilia Branisce, cari au făcut onorurile casei. Apoi d-nii Virgil Onițiu, G. Dima, Dr. Tib. Brediceanu, Nicolae Bogdan, Dr. Aurel Dobrescu, Axente Bancu, Dr. C. Lacea, Diamand Steriu și diaconul C. Mușlea.

Diracțiunea societății »Tip. A. Mu-

reșianu: Branisce et. Comp. a fost reprezentată prin președintele Dr. N. Vecerdea și membrul în direcțiunea d-l Petru Popu jud. i. p. În fine erau prezenți membrii redacțiunii, administrației, expediției și întreg personalul tipografiei.

În fața acestei distinse asistențe părintele protopop Dr. V. Saftu a oficiat sfeștania, după care a urmat stropirea tuturor încăperilor cu apă sfințită.

La gustarea, care a urmat actului sfeștaniei, părintele protopop a adus elogiul tuturor celor cari au contribuit la reorganizarea ziarului nostru și cu deosebire neobositului președinte al societății Dr. N. Vecerdea și a dat esprime în cuvinte însoțite de rîndele sale și a tuturor Românilor din țară, ca ziarul și institutul nostru să înflorească și, înconjurat de dragoste și interesul tuturor, să înregistreze tot mai frumoase succese.

Din protopopul și răspuns d-l Dr. N. Vecerdea, vorbind în numele generale muncii desfășurate în jurul reorganizării ziarului »Gazeta Transilvaniei». A mulțumit apoi tuturor celor în drept pentru sprijinul dat conducătorilor acestui ziar în munca lor de reorganizare și a apelat la cei prezenți, ca și la viitor să stea cu sfatul și fața în ajutorul vechiului nostru organ de publicitate, ca acesta să și poată îndeplini sarcina grea și plină de răspundere în zilele prin cari trecem.

Pe la orele 12 $\frac{1}{2}$, serbarea noastră familiară a luat sfârșit îndepărtându-se toți cu urări de bine pentru viitorul societății noastre și a ziarului »Gazeta-Transilvaniei».

Din afară ne-au sosit mai multe felicitări, între cari dela d-nii Dr. Iuliu Maniu și deputatul Dr. N. Șerban. De asemenea ne-au transmis urări de bine în noul nostru local și contrații dela »Drapelul» și dela »Tel. Român».

Casa noastră.

Casa noastră din strada Prundului Nr. 15 este situată în cel mai frecventat punct al Brașovului românesc, vis-a-vis de băile eforiei și în centrul așezămintelor noastre culturale: gimnaziul român, locul pentru zidirea școlii comerciale, internatul românesc etc. etc.

Birourile redacției și direcției se află în două odăi spațioase, dintre cari una (biroul redacției) cu trei ferestre spre stradă. Din odaia direcției se trece direct în atelierul tipografic, care formează o singură sală având lungimea de aproximativ 20 metri, precum și înălțimea și lățimea corespunzătoare.

În al doilea corp de case din curte se află biroul administrației și expediției precum și odăile îngrijitorului casei. Spre stradă în dreapta intrării în curte se mai află o odăiță, care va fi folosită cu timpul ca prăvălie, iar în fundul curții se află grădina. În fine mai sunt pînă, poduri și magazine spațioase.

Ținându-se cont de toate receririle moderne s'a introdus în birourile redacției și în atelierul tipografic gazul aerian, care răspândește o lumină intensă.

În fine s'a instalat telefonul (Nr. 226) și o sonerie care leagă toate localitățile cu biroul redacției.

Redacția și biroul au fost zugrăvite de zugravul brașovean V. Birt cu bordure ținate în motive naționale după modele luate din albumul d-nei Cosma. La alegerea frumoaselor modele precum și la aranjamentul interior al birourilor se au stat întru ajutorul cu mult interes d-na Eugenia Dr. Vecerdea și d-sora Virgilia Branisce, cărora le exprimăm și pe această cale mulțumițele noastre profunde.

Padimentul redacției și al biroului direcțional a fost îmbrăcat în linoleum de către firma Teimann & Spill. De amintit mai este, că curtea casei a fost în mare parte betonată și înzestrată cu o lampă cu gaz aerian.

Reprezentanții Italiei în străinătate chemați la Roma. Din Roma se telegrafiază: Se așteaptă la Roma mai mulți ambasadori italieni care se vor sfătui cu noul ministru de externe d. Sonnino. Vineri a sosit ambasadorul Italiei la Paris dl Tittoni. Vor sosi în curând ambasadorii Italiei la Berlin dl Bollati și la Londra marchizul Imperiali. Se crede că vor fi chemați și marchizul Garroni, ambasador la Constantinopol și marchizul Barlotti, ambasador la Petrograd.

Românii din com. Târnavă-mică față de acțiunea contelui Tisza.

Dimpreună cu celelalte naționalități au fost invitați și Românii să ia parte la o consfătuire a fruntașilor din comitatul Târnavei mici pentru a-i exprima contelui Tisza încrederea, pe care populațiunea acestui comitat o are în premier cu prilejul noului sale inițiative de împăcare româno-maghiară aprobând tot-odată modalităților prin care contele Tisza voește să înjghebeze această pace. În urma acestei împrejurări conducerea partidului național român a convocat pe fruntași români din comitat la o consfătuire, unde s'a adus următoarea hotărâre:

»Comitetul central comitatens al partidului național român din comitatul Târnavei-mici a luat la cunoștință cu bucurie noua inițiativă a d-lui prim ministru Ștefan Tisza, prin care tinde la rezolvarea chestiunii românești din patrie. Aprobă și apreciază această nzuință.

Considerând însă, că inițiativa aceasta a d-lui prim ministru conte Ștefan Tisza este de natură politică și astfel participarea poporului român din comitatul Târnavei-mici la o consfătuire, care să fie chemată a aproba inițiativa și a lua poziție salutându-l ar fi o manifestație de caracter politic; considerând, mai ales, că contele Ștefan Tisza în scrisoarea sa de inițiativă indică unele moduri concrete de deslegare și astfel prezența noastră la o consfătuire ar putea fi privită ca primirea aceloră, — pentru evitarea neînțelegerilor și în deplină cunoștință a răspunderii, fără de știre și îndrumarea conducerii centrale a partidului național român nu poate lua parte la consfătuire și nu poate face declarațiuni în numele partidului.»

Situația în Bulgaria.

Alcătuirea unei confederații balcanice.

Sofia, 21 Nov. Deputatul Kostarkoff, vorbind în Sobranie în numele partidului radical, s'a solidarizat cu cererile formulate de către celelalte fracțiuni ale opoziției, în privința constituției unui cabinet național precum și în privința tratativelor cu Tripla înțelegere în scop de a realiza năzuințele națiunii bulgare.

D-l Kirkoff, șeful socialiștilor doctrinari, a pledat teza înjghebării unei federații balcanice spre a scăpa de pericolele ce amenință toate popoarele balcanice, fie din partea Rusiei, fie din partea grupului austro-german.

Occuparea Macedoniei.

Sofia, 21 Nov. Ziarul »Prepora», organul fostului prim ministru Malinoff, semnaleză alarma vie pînăînă de succesele austro-ungare în Serbia și stăruiește asupra necesității urgente de a ocupa Macedonia cu trupe bulgare în scop de a pune capăt înaintării austriacilor spre sud. Paterile Triplei înțelegeri, care sunt interesate la această oprire, trebuie să consimtă la ocuparea Macedoniei de către bulgari, singurul mijloc de a opri trupele austro-ungare.

Stabilirea unui preț maximal al bucatelor. Biroul de presă al prim-ministrului ne trimite următorul comunicat oficial telegrafic:

În mod semi-oficial se anuță din Viena:

În chestia stabilirii unui preț maximal al bucatelor s'a ținut o conferință sub conducerea premierului Austriei contele Stürgkh conferință la care au luat parte ministrul de interne Heinold, ministrul de comerț Schuster și ministrul de agricultură Benker, precum și unii factori specialiști cu competenți din diferitele ministere austriace.

După cum aflăm, această problemă se va rezolva — în urma unor motive de ordin intern — în conțelegere cu guvernul ungar.

Eri s'au desbătut rezultatele consfătuirilor, cari s'au ținut în timpul din urmă în Budapesta și putem afirma, că s'a ajuns la o mare apropiere între punctele de vedere ale celor două guverne.

În decursul conferinței din urmă s'au stabilit unele puncte, cari vor tre-

bui desbătute și discutate cu guvernul ungar.

Inchelerea acestor consfătuiri se așteaptă pe la începutul săptămânii viitoare.

Pentru soldați răniți.

— Un apel.

Reuniunile de femei internaționale doresc să înceapă o acțiune comună, pentru ca să se facă soldaților răniți din spitalele locale o bucurie de Crăciun.

Subsemnatele prezidente să roagă ca în scopul acesta On. Public să trimită diferite daruri precum ciocolată, țigări, țigarete, tabachere, fungușițe de bani, pipe, cărți, bani, prăjituri, mere, nuci, decorațiuni și luminițe pentru pomul Crăciunului.

Toate aceste daruri ne rugăm să fie trimise la subsemnatele prezidente ale Reuniunilor speciale până la datul de 15 Dec. st. n.

D-nele: Contesa Sofia Mikes, Iosefina Brekner, Frieda Schnell, Iulie Hemesch, Maria B. Baiulescu, Dr. Semsey, Paula Matyas, Dr. Zakarias, Balasa Blebea, Hedwig Salmen, Matilde Herfurth.

D-soarele: Iosefine May, Matilde Müller.

D-ra Leo Engelmann, D-ra Edith Pap.

ȘTIRI.

— 10 Noiemvrie n. 1914.

Pentru »Casa de lectură» în memoria regretatului profesor Dr. Alexandru Bogdan au intrat: Dela o stimatoare anonimă 50. Cor. iar dela D1 și d-na Dr. Alexandru Străvoiu și d-l și d-na Iosif Pfennings 20 Cor.

Primească generoșii donatori cele mai călduroase mulțumite.

Direct. școl. med. gr. or. rom.

Comuni. Eugen Muntean teolog absolvent și învățător și Marțoara Dancs ne anunță cununia lor ce s'a celebrat Duminecă în 22 Nov. st. n. în biserica gr.-ort. din Rășinar.

Din acest prilej mirii ne-au trimis 10 cor. pentru răniți români din spitalele Brașovului.

Fortărețele rusești dela granița turcească. Prima ciocnire între trupele rusești și turcești din Asia a fost pe drumul spre Erzerum. Probabil că o altă ciocnire va fi la Kars. Această fortăreață este foarte bine apărată prin poziția ei naturală. Centura ei este de 15 km. Sunt două rânduri de forturi pentru apărare.

Karsul a jucat un rol important în toate războaiele dintre ruși și turci. În 1877 generalul rus Melnikov înconjură pe turci, dar aceștia au fost despresurați de M.ktar pașa. De sigur că și în acest războiu fortăreața Kars va juca un rol însemnat.

În Erivan se află puternica fortăreață Alexandropol, care este prevăzută cu forturi și cu tunuri moderne.

O altă fortăreață rusească se află la Tiflis lângă râul Kura, de unde pornește șoseaua cea mare a Caucazului numită și Calea militară care leagă comunicațiunea între Europa și Asia.

Afară de acestea mai amintim fortăreața Wadkukas, care este privită ca ultimul punct de sprijin al armatei rusești din Caucazia. Fortăreața s'arvește de apărare a liniei-ferate Wladikaukas-Rosiov și este prevăzută cu forturi moderne.

Pentru împrumutul de răsboiu. Iulius Meinel a contribuit în total pentru împrumutul de răsboiu austro-ungar suma de 300.000 coroane.

În chestia eliberării primarului Cernăușilor. »Neues Wiener Tageblatt» ată din Cernăuș că primarul dr. Weisselberg, care precum se știe a fost dus împreună cu alți patru ostatici dela Cernăuș în Rusia, se află actualmente internat într-o casă aproape de Kiev Din partea Austriei s'a intervenit dese ori pe lângă autoritățile rusești, pentru eliberarea primarului Cernăușului. Prin prelatul Schmidt din Cernăuș, guvernul

rusească a încunostințat pe cel austriac că e dispus să dea libertate primarului Weisselberg, dar cu condiție ca și familia fraților Gerovski, implicată într-o afacere de spionaj și care s'a aflat actualmente arestată la Viena, să fie pusă în libertate.

Se afirmă că autoritățile austriace nu-s dispuse să accepte această condiție.

Convocare!

Adunarea gen. a Reuniunii femeilor române din Brașov nu s'a putut ținea în 8/21 Noiemvrie a. c. pentru că n'a fost de față numărul de membre, recerut de Statute.

Convocăm deci de nou adunarea generală a Reuniunii femeilor române din Brașov pe ziua de Duminecă în 23 Noiemvrie, 6 Decemvrie 1914 la 3 ore p. m. în sala festivă a gimnaziului românesc cu rugarea: on. membre să se prezente în număr cât se poate de mare.

Programa obiectelor de pertractat este tot cea publicată în numărul 244 al »Gazetei Transilvaniei» din acest an.

Brașov în Noiemvrie 1914.

Ioan Lengeru, secretar Maria B. Baiulescu, prezidentă.

Ajutoare pentru ucenicii meseriași români din Brașov.

»Asociațiunea pentru sprijinirea învățăcelilor și sodailor români meseriași din Brașov», împarte mai multe ajutoare dela 20 — 40 coroane ucenicilor români meseriași din Brașov. Cererile în scris pentru aceste ajutoare trebuie adresate comitetului și să se predea de azi începând până în 15 Decemvrie n. 1914 d-lui Dumitru Haller caserul Asociațiunii, în strada Orfanilor nr. 3 în zilele: Marția, Vinerea și Dumineca între oarele 3—4 p. m. — La cerere trebuie alăturate contractul și atestatul dela măiestru despre purtare.

Ucenicii, cari au avut ajutoare, dacă mai reflectează să capete și de astădată — pot să-și înaltimeze cererea fără documente.

Vor fi preferiți acei ucenici, cari cercetează regulat oarele de catechizație.

Biroul comitetului.

Poșta redacției.

V. M. în M. Am primit ambele scrisori cu mulțumite.

Mai multora. Colegul nostru de redacție I. Brotea s'a reîntors din Galizia rînit la mână, dar dealfel sănătos, și se află în Brașov.

Proprietar:

Tip. A. Mureșianu: Branisce & Comp.

Redactor responsabil: Ioan Lacea.

LEMNE DE FAG pentru ars

per vagon, sau bianc și tăiate

cu prețurile de zi duse acasă

se capătă la

SAGER ARTHUR & FIU

Strada Mihael-Weis Nr. 14.

Anunțuri

primește Administrațiunea

Gazetei Transilvaniei

cu prețurile cele mai

MODERATE

Cețiți și

răspândiți

»Gazeta Transilvaniei»

LEMNE de fag pentru ars prima calitate

bianc și tăiate, cu vagon, duse acasă ieftine se capătă la Sziklász József

Strada Neagră Nr.

Telefon 508.

XXX

Se poate comanda cu prețuri originale la Kovács A. Trafica mare, Șirul florilor Nr. 13. Fülöp J. Magazin cu delicatose Str. Vănei Nr. 1. Benkó J. Librărie Strada Porții Nr. 52. Gaal I. Schelu, Băile de abur Nr. 85.